

塞下菠萝不勾丝 一双袜子抢跑海宁“上新”路



本报记者 王杭晨
通讯员 朱悍晟 黄晓

带上菠萝测试袜子勾不勾丝，这等新鲜事发生在嘉兴海宁市。

“记者姑娘，你试过不踏鞋就能在岩石上走的‘天足袜’吗？你穿过用纸做的袜子吗？”昨日，面对海昌街道退休支部书记褚关泉和支部委员韩双全的“灵魂叩问”，我竟有些语塞。他俩笑着带我走入街道的时尚产业园区：不得了，全是“黑科技”袜子。

用一双袜子抢跑传统产业“上新”路，海宁在新质生产力布局中充分激活银色人才的专业技能、经验智慧。

神奇袜子有“活字典”

“这双纸做的袜子轻薄透气，一双就要100多元；这是美国知名的潮袜，和NBA、迪士尼都有合作，海宁企业是它的全球供应商，很多球星穿的袜子都产自我们海昌街道。”讲起袜子里的故事，几位老同志俨然“活字典”，一个个如数家珍，“今天我们就把菠萝放进袜子里，看它会不会勾破。”

扎手的菠萝被装进丝袜上下滑动，袜子丝毫无损。一位老同志用剪刀在袜面来回划，依然没破。秘诀是什么？

面对记者的好奇，他们将袜子里的“硬核秘密”悉数道来——

“菠萝袜”采用可溶性氨纶，经过高温处理，使用特殊编织技术，得以包容浑身倒刺的菠萝，弹力也很好，拉扯到2倍长也不会变形。

“天足袜”增加了多功能胶底，



昨日，海昌街道退休干部们一起内测最新出品的“菠萝袜”。

可以保护脚底不被沙漠地区地面小刺伤害，袜子前段五指设计适合攀岩。

试完袜子，老同志带记者来到浙江针永体育用品有限公司车间，只见全自动织袜机轰隆隆地运转，24小时“不停机”，单个车间每天生产的精品潮袜可达5万双。

在褚关泉的记忆里，2018年起，这家公司陆续引进400台进口罗纳帝全自动织袜机，数字化系统让一个工人能管理近30台设备，另一厢与村上隆、漫威等品牌开展联名IP合作，打开了40多个国家的大市场。

袜子企业转型成功背后，凝聚着海宁市海昌街道退休党支部老党员的心血。

当地老一辈乡镇干部充分发挥“熟悉市场、熟悉产业、熟悉老板”的独特优势，针对传统产业降本增效的实际需求，为传统袜业的转型升级持续输送经验智慧和社会资源，聚焦“智能化改造”等重点课题积极开展建言献策。

“国潮战袍”有“红娘”

在海宁，抢跑新赛道的不仅有袜子，还有裙子。

今年初，汉服马面裙成“新春战袍”，这让海宁市许村镇不少做

沙发和窗帘面料的传统家纺企业迅速接上新订单。许村镇能短时间成功转型，离不开海宁市银色人才的长久助力。近年来，以原来分管工业的副镇长沈小明为代表，一批老同志发挥产业熟、政策通、人脉广的独特优势，为筹建杭海龙渡湖国际时尚产业学院献智出力，促成海宁市职业高级中学与多家企业共建教师企业工作站，当好推动产教融合的“银色红娘”。

抖音短视频有“土专家”

“斜杠”老专家还玩起了抖音。在全国和省级核心期刊发表技术论文10余篇、获评“全国农机成人教育先进教师”……高级工程师唐政渊2023年10月退休时，海宁的农业机械化率已达93%。

剩下的7%如何普及？唐政渊扛起相机，拍起抖音短视频：农用无人机如何使用？自动辅助驾驶系统怎么上手？这些问题在他的抖音作品里都能找到简单易行的答案。记者发现，他的不少短视频都被“浙江农业农村”抖音号录用了。

为什么这样拼？

唐政渊说，袜子和裙子都“跑”起来了，这负责出谋划策的脑子也不能落伍。

(上接头版)

平凡人带来新动力

一字一句深藏思念，一言一语倾诉情谊，一笔一画描绘旧时模样。在这些征集作品中，“思念”有了最具象的表达：是想再同“书迷”外公分享一书籍；是想再和老连长把酒言欢，共赏一轮明月；是赠

予父母，却被小心珍藏从未穿着的一身新衣；是刻在脑海却无从下笔的一幅肖像；是再见到熟悉物件时的一阵恍惚；是一棵枇杷树、一只篓筐、一盘秋葵……无数回忆涌上心头，思念再也无处躲藏。

灿烂星空，谁是真的英雄？平凡的人们带来太多感动。自2020年首届“清明思亲 书香祭

扫”主题征集活动启动以来，迄今已开展5年，累计收到优秀作品4000余篇，收获上亿网络流量，近千万网友通过这一网络专题，分享思念、收获新的启迪。感谢所有参与征集活动的投稿者，相信每一份作品都让我们在缅怀故人的相思遥寄中，再一次获得砥砺奋进的不竭动力。

杭州市 《苏堤春晓》北京首演

4月5日晚，中国国家话剧院、杭州演艺集团共同出品的原创话剧《苏堤春晓》在国家话剧院剧场北京首演。与以往不同的是，除了在北京首演现场，上海、成都、南京、深圳、杭州、乌镇六地观众也在同一时间的“第二现场”，同步观看了这场演出的转播。

《苏堤春晓》讲述的是北宋大文豪苏东坡一生的际遇，尤其是他在杭州任职期间，带领杭州百姓疏浚西湖、修六井，为民造福的故事。该剧由田沁鑫、张昆鹏编剧，田沁鑫、高蕾蕾导演，中国国家话剧院国家一级演员辛柏青领衔主演，饰演北宋名士苏东坡。

据潮新闻

温州市 AI阅片精准高效

“现在AI辅助阅片后，一两分钟就能发现微小病灶，发现率明显提升。”4月6日，在温州市中心医院放射科，主任医师陈雀芦熟练地点开“健康云检”系统分析，快速定位病灶，给出诊断结果。他告诉记者，该应用不仅提升医生效率，更让患者实实在在获益，“现在温州全面推广该应用，患者只要检查一次，各家医院都可共享AI影像诊断。”

据潮新闻

遂昌县 包粽子走上致富路

“包粽子的手艺还是妈妈教我的，想不到60岁了还能靠此赚钱。”日前，丽水市遂昌县各长粽企业已紧锣密鼓进行生产，“长粽师傅”张冬梅每天要包300多个粽子，日收入将近400元，真正实现以技能就业、靠技能致富。

加快高技能人才培养，打造技能生态，推动产业“链式”发展，是实现共同富裕的重要途径。近年来，遂昌县聚焦夯实箬叶长粽“共富工坊”链条，以“技能创富”推动长粽工坊发展再上新台阶。2023年，遂县长粽全产业链产值达2.2亿元，带动4600余名群众人均增收1.8万元，走出了一条富有山区特色的致富路。

据潮新闻